

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º pleno

AÑO IV — NÚMERO 1.431

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8
NO SE DEVOLVERÁN ORIGINALES

MARZO 31 DE DICIEMBRE DE 1912

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

EL PADRE MIR

El padre Mir ha muerto silenciosamente, apaciblemente, tal como vivió. Ayer realizó sus habituales ocupaciones, sin que la más pequeña dolencia amenazara una vida dedicada al trabajo, y embargada, para honra de España, por las ciencias y las letras. El sábado presidió la Junta de la Comisión del Diccionario Vulgar, dio sus acostumbrados paseos y se acostó a las nueve de la noche, sintiendo ya ligeras molestias. A la una y media de la mañana, oyó su familia ruidos alarmantes en la alcoba del notable académico, y cuando acudió la sobrina del padre Mir, fallecía éste, víctima de una angina de pecho. Los médicos de la Casa de Socorro y el doctor Vinals, que llegaron poco después, no pudieron hacer más que certificar la defunción.

El hablista insignie, el maestro de gramáticos y de filólogos, el latinista y el castellanista que acababa de fallecer, era desde hace muchos años uno de los miembros más preclaros de la Real Academia Española, y su archivero.

Mallorquin de nacimiento, desde muy niño se consagró con verdadero afán al estudio de las Humanidades.

A los quince años pertenecía ya al noviciado de la Compañía de Jesús, y poco después señalaba por su gran talento en las clases de Griego y de Latín, de Filosofía y Teología.

Ordenado de sacerdote, bien pronto le designó la Compañía para el profesorado.

En Burgos y en Salamanca explicó con notoria brillantez.

Emigrado a Inglaterra cuando la Revolución, al regreso, se estableció en Madrid y publicó sus primeros trabajos, que desde luego, le otorgaron un puesto por derecho propio entre los mejores prosistas, lo que se apresuró a proclamar con su altísima autoridad Menéndez y Pelayo.

Escribió entonces los notables prólogos que preceden a las obras del padre Rivadeneyra, y el prefacio a la *Vida del señor Gonzalo de la Palma*, y, poco después, como refutamiento al famoso libro de Draper *Los conflictos entre la Religión y la Ciencia*, publicaba el P. Mir su *Harmónia entre la Ciencia y la Fe*, de la cual se han hecho copiosas ediciones.

Compuso luego la *Historia de la Pasión*, alguno de cuyos capítulos costaron a su autor más de mil horas de esfuerzo intelectual.

Sus famosos *Estudios de la vida de Santa Teresa* levantaron por cima de los más renombrados estilistas castellanos, pues su lectura da la sensación de una obra clásica del siglo XVI. Con toda clase de méritos ocupa sitio preferente en las bibliotecas selectas; su estudio crítico de Bartolomé de Anguiano y la *Defensa de la influencia de los aragoneses en el descubrimiento de América*.

Reciente está su último triunfo, consiguiendo el premio del duque de Wervik y Alba en la Academia de la Historia, de 42.000 pesetas, y que logró con el citado *Estudio sobre Santa Teresa*.

De su estilo dijo el gran Menéndez y Pelayo, que «era grave, llano y magestuoso; de ritmo tan tanto semejante al de la Poesía, de solemne andar y de pliegues amplios y rozagantes, como los de una toga romana; periodo clásico y latino por excelencia, que de los labios de Marco Tulio pasó con más fuego y no menos grandilocuencia a los de Fray Luis de Granada».

Su cultura, honda y maciza, admiraba a quienes disfrutaron del trato llano y modestísimo y severamente alegre del Bibliotecario de la Real Academia. Para obtener tan enviable ilustración, sirvióle el conocimiento de varios idiomas vivos, a más de su dominio de las lenguas muertas y su larga permanencia en tierras inglesas y alemanas.

Pobre vivió y sin más ambiciones que las de sus estudios.

Cuantos fondos lograba reunir invertía los en comprar libros, que, una vez leídos, regalaba a la Biblioteca Municipal de Palma de Mallorca.

Ciertamente, no es de extrañar esta carencia de recursos en quien por toda compensación y sueldo, como bibliotecario de la Real Academia, recibía una peseta dia-

ria, que es el sueldo que disfruta, asimismo, el Presidente de tan alta institución.

Su cadáver, que hoy reposa en una humilde cámara mortuoria habilitada en su propia casa, será enterrado mañana, a las tres de la tarde.

Las letras nacionales y la iglesia católica están de luto.

La muerte del P. Mir, las priva de una gloria culminante, española y eclesiástica.

(De A. B. C.)

EL MEJOR ESPEJO

Era una madre amante como muchas y discreta como pocas.

Tenía una hijita, pura como el alba, y hermosa como una flor, que cumplía sus años el día de la Inmaculada. Estaba en un colegio, y la madre, con esa delicadeza propia de las mujeres y más aún de las madres, le envió al comenzar la novena de la Inmaculada, junto con su afectuosa felicitación, un elegante cofre de raso azul y blanco, con esquineras de limpiísima plata, con prohibición de que lo abriera hasta el mismo día de su Santa Virgen, después de la Comunión.

Y llegó el día feliz, y fué la hermosa joven, y palpitando de emoción suavísima, abrió con mano temblona el misterioso cofre.

Sacó la primera pieza... Envolto en gasas de color de rosa venía un terço espejo, en cuyo ángulo superior en letras esmerilladas aparecía escrito: *Lo que eres*. Miróse en él un minuto y se debió parecer más hermosa que otros días, y aunque era buena, un ligero soplo de vanidad acarició su rostro.

Tomó con más curiosidad la segunda pieza, más alultada que la primera. Era una negra cajita de ébano con broche de bronce antiguo de severo dibujo, con un letrero de hueso incrustado en la tapa, que decía: *Lo que eres, Lo eres, y algo*. Espantada halló una regular calaverilla de mármol amarillo, perfectamente tallada, que le advirtió que toda aquella belleza que acababa de ver, pasaría pronto. Y aunque era joven, un ligero soplo de desengañó acaricio su frente.

Ya más seria y pensativa cogió el tercer regalo. La cubierta, de raso azul, tenía un letrero bordado en blanco que decía: *Lo que debes ser*. Sacó la funda y apareció en marco de plata una reducida pero muy linda copia al óleo de la Inmaculada Concepción que pintó Murillo. Sus ojos se llenaron de lágrimas. Pusose de rodillas. Miró el hermoso cuadro un rato. Dióle un beso y rezó fervorosa el *Bendita sea tu pureza*.

Si tales son vuestros espejos, miraos en ellos muchas veces. No os detengáis mucho en el primero, pasad pronto al segundo, y sobre todo al tercero. Nunca veáis el primero sin que después mireis al segundo y al tercero. Y en fin, para pintarlos, y adornarlos, y vestirlos, y peinarlos, y atusarlos, estad seguras que mucho mejor os será ensayaros mirando al tercero y aún al segundo, que encantándos y adulandolo ante el primero.

Miradla! ¡ajustad a su imagen vuestra imagen! limitadla! subid como ella al cielo! pisad sólo con las puntas de los pies el suelo... Miraos en esos espejos, y seáis santas y perfectas.

Relampagueos

EDAD DE ORO

No pretendo pintar en estas descoloridas líneas, aquella venturosa edad que conservó la tradición con el marco brillante de la fábula; no: la verdadera edad de oro de la vida es la niñez, en que se vive vida de ilusión y de amores y se sienten palpitar cariños y ternuras.

Edad sagrada, llena de encantos, pero plétorica de peligros, porque, como dice Marcial, hablando del niño Hilas, cuando metió sus manos por inocente juego en la boca de una osa de metal del palacio de Pompeyo, donde ocultamente anidaba; es la vida tan reñida que a veces hasta las finijas fieras de bronce de los pórticos tienen un alma aun más cruel que si reales fiesen.

El grande Chateaubriand ha dicho en una bella frase, que si se suprimiesen las

campanas de nuestros templos, solo un niño inocente, sería digno de convocar a los fieles al culto del Señor, y Monterrey, el poeta extremeño, deseaba conservar sus labios puros, para besar la frente de sus hijos.

El niño es el ejemplar más vivo de la pureza, de la sencillez y de la generosidad; brota de sus labios en flor el perfume de la inocencia y su alma virgen se refleja en sus vivarachas pupilas como una estrella en el celeste tul del firmamento.

La infancia es la verdadera edad de oro de la vida; el corazón entonces es como una mariposa que solo busca mieles; un pájaro travieso que entona el himno de su existir inquieto, desprovisto de pesares hondos, ageno de pesares cruentos...

La pureza es el mayor adorno del santo y el más bello ornamento del ángel; oido por boca del mismo Cristo: «Haced como niños, si aspiráis a vivir en mi reino.»

R. OLIVARES FIGUEROA.

De la Congregación de San Luis.

En el Centro Católico de Obreros

COMO PREAMBULO

Instado por el Rydo. Hermano Director de este Centro Católico de Obreros, para que, en la solemnidad de hoy, leyera yo una poesía escrita por mí, y no sahian me negarme a ningún individuo de esta benemérita Congregación de las Escuelas Cristianas, que por su modestia, su saber y su caridad inagotable se lleva mis amores y ha sido considerada por nuestro amadísimo Pío X como una de las más firmes columnas de la Iglesia Católica, tomé la pluma e invoqué mi musa, pero mi musa no respondió y la pluma se escapó de entre mis dedos.

Tengo yo un amigo, a quien estimo mucho, que hace versos muy lindos y, sobre todo muy sentidos, y ya se sabe que el sentimiento y la poesía son hermanos gemelos.

Audi a él y, corítes y afable, puso manos a la obra. Pronto tuyé su poesía, linda, sentidísima, como juzgareis de ella cuando la escuchéis.

Lo que no sabía el poeta, que es muy modesto y enemigo de exhibiciones, era que yo había de traicionarle y de hacer con sus versos una originalidad cuya paternidad me pertenece por completo.

Yo he tomado su poesía y, así como un joyero coloca el diamante, para que más luza, sobre el fondo negro de un paño, así yo he puesto versos míos delante de los suyos, para que resalte más el esplendor de los de él.

He formado, pues, esta sonata donde cantan dos voces: la de un grillo, que es un servidor de ustedes, y la de un pinzón, que es mi excelente amigo, cuyo nombre me ha prohibido en absoluto revelar, pero cuyas iniciales son J. G. C.

Y empiezo:

DOS CANCIONES

SAN FERNANDO

que tenemos mala pata;

y yo protesto, que esconde en su

dicho decir un dicho feo.

Yo, señores, no cojeo,

El que cojea es el Conde!

Hay diferencia que entraña

oposición de valía;

yo destrozó la poesía;

el Conde destroza a España.

Vé el abismo de él a mí

cuquier romá inteligencia;

yo escribo por obediencia;

él goberna... porque sí.

Me obligó la invitación

de hombres sabios y prudentes,

a cuya virtud las gentes

han de dar veneración;

y al ver que mi pobre musa,

como dice, estaba vieja

y que al llamarla, se queja,

de tirano me acusa,

busqué el radiante esplendor

de un poeta muy querido,

que con su lira ha sabido

cantar canciones de amor;

de amor puro, que este día

es el aroma fragante,

que el alma eleva, delante

de nuestra Virgen María.

Dejo, pues, mi musa quieta

y perdón pido, sincero.

Ha terminado el coplero,

ahora escuchad al poeta.

Canto del pinzón

Tierno, como los ecos de mi cariño; fresco, como las rosas, tengo yo un niño; y este niño, que colma mi amor de padre, este girón de cielo; no tiene madre; que aquella que besaba su rostro belló y peinaba los bucles de su cabello, aquella esposa mía, casta y bendita, incansable amorosa de su cunita, ya no tiene existencia sino en mi alma a quien, con sus recuerdos, roba la calma

Cuando a Dios con mi llanto mis penas fío, le ruego por la vida del hijo mío, y Él, que clemente mira mi friste duelo, a su Madre me muestra para consuelo.

Hijo del alma mía, la mad e toy a otra ruega que, amante, la sustituya, a la piadosa Virgen de los cristianos que es celestial refugio de los humanos; aquella en cuya frente destellos lanza el lucero bendito de la esperanza;

la que nimba su rostro con arrezo manto salpicado con notas de amor y llanto;

la cariñosa Madre que ve a los niños como sublime polo de sus cariños;

la que al Hijo querido miró ultrajado y en infame leño sacrificado;

la que holló con su planta de fuego ardiente la orgullosa cabeza de la serpiente;

la que con el madero de su calvario nos modeló las cuentas de su rosario, y oreja con su aliento de amor fecundo la sudorosa frente del moribundo.

Hijo, si a esta Señora las penas fías, vibrarán en tu pecho sus alegrías.

Ella será la antorcha que te ilumine, la brilladora estrella que te encamine.

Ella será la mano que te liberte de las temidas sombras de eterna muerte.

Feliz, si así lo hiciere, será tu madre. Sí como aquella santa que finó tu madre, la que en tí compendiaba sus ilusiones y en el Ave María sus oraciones,

dulce y sagrado nombre que fué su guía en el solemne trance de su agonía.

Luz del cristiano Cielo; Fuente de amores deleitoso beleno de los dolores,

que fecunda el germen de mis ideas, Madre del Amor puro... bendita seas!!

Canto de grillo

En tonos muy elocuentes

me pidien una poesía,

cuando ya la musa mía

está, como yo, sin dientes.

Mi lira no dá sus sones

con una musa tan fea,

que, la pobre, hasta cojea

camino hasta ahora recorrido, sino también el principio de un movimiento fecundo que, desde la Junta central, pasando por las Juntas diocesanas, llegará hasta las más pequeñas y apartadas parroquias y se traducirá en incremento de la vida cristiana.

Felicitamos, pues, a todos los asambleistas, y aprovechando la favorable coyuntura, envió un aplauso sincero, salido de lo más hondo de mi alma a la Junta central, y a la vez me hago intérprete de los sentimientos de gratitud de todos los católicos españoles, que ciertamente no olvidarán cuánto deben a los que, olvidando quizás propios quehaceres, hallan todavía tiempo para consagrarse a la acción social católica.

Reciba usted, señor marqués, en particular, mi más completa enhorabuena por la parte preponderante que ha tenido en la Asamblea, y esté seguro de la consideración y estima que le profesa este su afectísimo amigo y seguro servidor, que besa su mano, *El Cardenal Aguirre*.

Real Academia Hispano-Americanana

Programa de la velada que en el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha de celebrar la noche del dia 3 de Enero, en conmemoración del tercer aniversario de la fundación de dicha Real Academia:

Memoria por el Sr. D. Agustín García Gutiérrez.

Discurso del Sr. Pérez Sarmiento, consul de Colombia en Cádiz.

Poesía *Canto a España*, de D. Nicolás Augusto González, cónsul del Ecuador en Madrid: la leerá D. Rafael García.

Poesía de D. Juan A. Salido, leída por D. Mariano Fernández Copeño.

Discurso del presidente D. Juan Reina.

Después se servirá un ponche en el despacho del Sr. Alcalde, cedido también por el Sr. Rivas.

Asistirá una banda de música.

Ha empezado el reparto de las invitaciones, las que son muy elegantes: se ve en ellas el escudo en dorado, de la Academia y se lee lo siguiente:

Real Academia Hispano-Americana. Esta Real Academia se reunirá en Junta solemne para celebrar el tercer aniversario de su creación, el dia 3 de Enero próximo, tamíntimo, a cuyo acto tiene el honor de invitar a V.

Cádiz XXX Diciembre MCMXII.

Sr. D... y familia.

De uniforme o etiqueta con medalla. Hora: las nueve de la noche.

Presente esta invitación.

Se ruega que caso de no utilizar esta invitación sea devuelta a la Academia.

El PROGRESO MUNDIAL

Un invento notable

La acreditada Revista norte-americana *The World's Work*, dedica un artículo encomiástico a la invención de un aparato llamado «Barocionómetro», que anuncia la aproximación de tempestades ciclónicas, aún cuando se hallen a más de 1.000 kilómetros de distancia y tarden varios días en llegar al punto de observación.

La sola enunciación de lo que realiza este aparato basta para dar una idea de su inmensa importancia, así para la navegación, como para la Agricultura, especialmente en aquellas regiones donde suelen descargarse las tormentas con gran furia y que azotan con frecuencia los vendavales.

El inventor del «Barocionómetro», es el P. José Algué, director del Observatorio Meteorológico de las Filipinas.

En su aparato ha combinado el P. Algué los usos conocidos del barómetro y la veleta. Pero esto no bastaría para pronosticar el curso de un ciclón, si además no hubiese el inventor reunido otros datos que ha obtenido después de muchos años de estudio de los fenómenos meteorológicos en el archipiélago filipino.

Así, en determinadas épocas del año, cierta presión del aire y la dirección que éste lleva, expresan una cosa muy distinta de lo que ese mismo indica en otras épocas, y aún en otros sitios; pues no son iguales las mismas condiciones en las Filipinas, que en el Japón o en las Antillas. Pero ajustado el barómetro del aparato a la presión normal del aire en el punto de observación, cualquier cambio que en aquella se note podrá servir para consultar unas tablas que acompañan al aparato, con la lectura de las cuales podrá determinarse la distancia a que se halla el ciclón, su trayectoria y velocidad, y por tanto, el tiempo que tardará en llegar al punto en que está situado el aparato.

Todo esto es de gran utilidad para los marinos, puesto que, conociendo la distancia, velocidad y dirección de la tormenta, podrán fácilmente evitarla.

El gobierno de los Estados Unidos, reconociendo la gran ventaja de este aparato, y la experiencia y competencia del P. Algué en esta clase de observaciones, le ha comisionado para practicarlas en las Antillas, y allí se halla en la actualidad, estudiando las condiciones climatológicas y metereológicas de aquellas islas donde su invento podrá poner a salvo propiedades e intereses por valor de muchos millones.

Nos es grato consignar en estas páginas el alto aprecio que se hace en los Estados Unidos de los conocimientos científicos de nuestro distinguido compatriota, y demostrar con ello de paso, a los enemigos del Catolicismo hasta donde llegan la ignorancia y barbarie del clericalismo.

DE JEREZ

Posesión

Esta mañana se ha posesionado de la Abadía de nuestra Colegiata, el doctor M. I. Sr. D. Severo Díaz Sánchez.

Terminada la Santa Misa se reunió el Cabildo Eclesiástico, dando posesión al señor Abad presidente, prestando juramento.

Seguidamente y acompañado de los canónigos D. Manuel Ramírez y de D. Juan Antonio Nieto, secretario, pasaron al altar mayor, donde el último dió lectura al Real nombramiento.

Después de las ceremonias de la puerta y coro, el Sr. Abad arrojó al público las monedas de oro, plata y cobre, regalarias.

Al acto asistieron numerosas personas, entre ellas los canónigos Sres. D. Sabas Pérez, don Diego Luna y don Casimiro Fernández.

El señor Abad obsequió espléndidamente a los invitados.

Nuestra enhorabuena.

Ayer domingo no se recibieron en es-

ta varios números de *El Correo de Cádiz*.

Como estas faltas van menudeando, rogamos a los señores empleados de las oficinas de Correos el más esquisito cuidado.

Reunión

Anoche hubo agradable reunión en la elegante morada de la señora viuda de Sánchez Romate, asistiendo las señoras y señoritas de Cantillo, Ruiz, Ramírez de Cartagena, Pemartín y otras.

Sirvieron a los asistentes un espléndido lunch.

Defunción

Ha dejado de existir el notario don Ramón Estévez López, persona muy conocida y apreciada en esta.

A su sobrino nuestro querido amigo el arquitecto D. Rafael Esteve, enviamos nuestro más sentido pésame.

Junta

Por falta de señores asociados no se ha celebrado la Junta municipal para la aprobación de los presupuestos.

Robo

En la viña denominada del «Alcalde», propiedad de D. Juan Francisco González del Villar se ha efectuado un robo con escalas, haciendo el último en una despensa donde existía vino, llevándose los cacos 30 botellas.

De las diligencias practicadas resultó la prisión de los albañiles Juan Robles Barbera y Cristóbal Pérez Ávalo, que se hallaban trabajando en la citada viña.

Atropello

El coche correo, atropelló en la Alameda de las Angustias, a la anciana María Pascual Vaca González, ocasionándole la fractura de los brazos y de la pierna derecha, siendo curada en la Casa de Socorro, pasando al Hospital.

Médico

Se halla enfermo, nuestro querido amigo el ilustrado profesor médico, D. Ellas Durán Moya, al que deseamos alivio.

Cena

Mañana se celebrará una cena, en casa de la distinguida Sra. Vda. de Sánchez Romate.

EL CORRESPONSAL

30 Diciembre 1912.

POR TELEGRAFO

LA PRÓXIMA CRISIS SIGUEN LOS COMENTARIOS

Visitas al jefe conservador.

— ¿En qué quedamos? — Ecos de la prensa. — Tiene razón "La Epoca". — La campaña radical.

— Si siguen los liberales. — Romanones y Moret. — Las últimas impresiones. — Noticias sueltas. — Comentarios.

El Sr. Maura está siendo visitadísimo por los prohombres de su partido.

Por su casa no para de desfilar gente conocida de la política.

Esta tarde celebraron con él otra larga entrevista los Sres. Azcárraga, Pidal, La Cierva, Alende Salazar y Rodríguez San Pedro.

Todos se mostraron reservados negándose a dar noticias de los asuntos tratados en la reunión.

Dijo ésta más de una hora.

También han acudido a su domicilio muchos senadores y diputados.

El Liberal de hoy afirma que el señor Maura se ha mostrado decidido a ocupar el poder si el rey lo llama a consulta.

Demostrando su fijeza de criterio, dice este mismo periódico en otro lugar del número, que caso que el rey consulte con Maura, éste le aconsejará que sigan en el poder los liberales, por existir entre éstos unidad suficiente para gobernar.

En los comentarios que se hacen esta tarde a la cuestión política, se aseguraba que los Sres. Moret y Conde de Romanones habían llegado a un acuerdo.

Parece ser, según decían, que el señor Moret ha manifestado al Conde que le apoyará para que continúe en el poder, si aceptaba la condición de admitir en el nuevo Gabinete cuatro ministros íntimos suyos y designados por él.

El Conde de Romanones aceptó y entonces el Sr. Moret hizo las designaciones, sin que se haya podido aclarar quiénes son los favorecidos en el trato.

Solo se sabe que tres de ellos han ocupado ya distintas carteras, y uno no ha sido todavía ministro.

Añádese que el nuevo gobierno tendrá carácter de concentración liberal, estando en el representadas todas las tendencias.

Créese que esto es difícil porque suponiendo que Montero Ríos y García Prieto

se hallen identificados y formen una sola tendencia, querrán tener igual representación que el señor Moret y en ese caso el Conde de Romanones siendo presidente no se va a conformar con no tener ministros suyos.

La Epoca de hoy publica un extenso artículo de dos columnas, haciendo el resumen de los que lleva publicados.

Dice que el Conde de Romanones, a pesar de haber ocupado la cabecera del banco azul, no puede decir que ha disfrutado la confianza de la Corona, pues moralmente no ha sido así.

Aprovechó las circunstancias para imponerse al Gobierno y a la mayoría y uno y otra lo han aceptado dando una prueba de respeto a las instituciones.

Dice que si hubiera disfrutado la confianza de la Corona, ésta le hubiera comisionado para formar gabinete y lo que hizo fué nombrarle presidente del Consejo de Ministros, imponiéndole a los que ocupaban las carteras.

Niega que los prohombres liberales re-

conozcan la jefatura del Conde de Romanones, antes al contrario hay grandes dis-

creencias entre ellos, sobre quien debe ser el jefe.

Asegura que el partido liberal no pue-

de decir, en manera alguna, que represen-

ta la paz.

Reseña los daños que el partido ha he-

cho a la monarquía y la censura por ello.

Asegura que cuando subieron al poder,

los conservadores le entregaron una Ha-

cienda floreciente y ellos llevaron la ban-

carrota a la administración.

Los conservadores durante su último

periodo habían transigido hasta con algu-

nas cosas que no les agradaba por defen-

der a la Corona y ellos han conseguido

con sus radicalismos y con sus alianzas

republicanas, que la solidaridad de los

partidos turnantes esté completamente

rotta y han dejado con esto a la monar-

quía indefensa.

Ellos han llevado la inmoralidad y los

abusos a todos los ramos que los conser-

vadores venían purificando con mucho

trabajo, para librarse a la política de los fa-

voritismos.

Termina diciendo que el mal es muy

grave, que el remedio urge, que ha de ser

MAQUINAS PARLANTES

á plazos de TRES pesetas semanales
así como todos los artículos de nuestra fabricación
Venta y alquiler

- Aparatos automáticos
de juego (funcionando con monedas)
Bicicletas-Máquinas de
escribir - Aparatos para
refrescos-Otros inventos

ENVIAMOS CATALOGO GRATIS
Centro Hispano Americano pequeños inventos
Solicitamos representantes (Apartado, 11) CASTELLÓN

de sustitución de consumos, pues no podrán vivir sin ellos.

Muchas de ellas vienen razonadísimas y demostrando que es imposible la desaparición de los consumos más que progresivamente, a medida que vayan encontrando con que sustituirlos.

Los bienes de propios
Una comisión bastante numerosa ha visitado al Sr. Ministro de Hacienda, para hablarle de la cuestión de los bienes de propios.

El Sr. Navarro Reverte les prometió que estudiaría el asunto.

Conferencias

Esta mañana conferenció el ministro de la Guerra con los generales Arizón y Vililar.

Banquete

Se ha celebrado esta tarde el banquete en honor del coronel de Estado Mayor don Pío Suárez Inclán, con motivo de la labor que ha hecho en las Cortes durante el último periodo que han estado abiertas.

Presidieron, con el Sr. Suárez Inclán, los generales Berraquer, Centeno y otros.

Reinó mucha animación durante el acto.

Hubo brindis.

TOVIA Y COMP. = GRANDES ALMACENES

Esta Casa, siguiendo el sistema de años anteriores por esta época, efectuara y recomienda a sus clientes de toda la provincia extraordinarias rebajas en todos los artículos, por todo el mes de Enero próximo.

Tomen nota de otras especiales ventajas que pueden encontrar al hacer sus compras **GRANDES SALDOS:** Surtidos completos en las telas para Señoras y Caballeros; abrigos a precios sin posible competencia. Alfombras y tapetes baratisimos. Estuches-Porteles-Tapicerías. Chales-Nubes y tiguillas.—Artículos de lana y algodón para abrigo interior.—Paraguas-Corbatas-Perfumería-Impermeables-Bufandas-Echarpes. Variedad de retales a mitad de su antiguo valor.

PRECIOS FIJOS

Pronunciaronse notables discursos, destacando entre ellos el del Auditor del Tribunal de la Rota, D. Enrique Roig.

Su trabajo resultó magnífico.

Desarrolló con grandísima competencia el tema. La caridad en la enseñanza.

Mereció unánimes elogios.

El Sr. Obispo bendijo al final del acto a los concurrentes.

El acto resultó muy solemne y la concurrencia numerosísima.

Dos entrevistas

El Comisario del Canal de Isabel II ha visitado al Ministro de Fomento para tratar con él de la contrata de algunas obras del canal.

También conferenció con el Sr. Villanueva, el Sr. Pedregan, para tratar de asuntos relacionados con la aviación en España.

La muerte del P. Mir.—Su entierro.—Concurrencia.

Como les telefoné, esta tarde se enteró el P. Mir.

Entre la concurrencia figuraban los Sres. D. Antonio Maura, D. Alejandro Pidal, D. José Echagüen, Marqués de Pidal y padre Rita.

La noticia circuló rápidamente por Madrid.

Causó muy triste impresión, porque era respetado y querido.

La concurrencia al sepelio ha sido muy numerosa.

Sesión del Consejo del Banco de España.

En la sesión extraordinaria que se propone celebrar el Consejo de Gobierno del Banco de España, se examinarán los documentos preparatorios para la formación del balance anual.

También se examinarán los libros.

Se acordaron las becas que sean procedentes hacer en primero de Enero.

Se acordará también el dividendo que corresponda a las acciones.

Se cree que serán cincuenta pesetas por acción.

A causa de las dificultades habidas en la tramitación de la ley para construcción de caminos vecinales, no se han podido emplear este año los once millones consignados para ello.

Sólo se han empleado tres millones.

PROVINCIAS

BARCELONA

UN ANARQUISTA

En el tren rápido de esta mañana, ha marchado a Madrid el célebre anarquista Noy Suero.

No se sabe qué objeto lo lleva a Madrid.

Se ha dado aviso a las autoridades.

Otro fracaso de la supresión de los Cónsumos.

Definitivamente seguirán los Consumos.

Los vocales asociados, después de una acalorada discusión, acordaron rechazar los impuestos sustitutivos que se habían señalado.

El impuesto de inquilinato, fué rechazado por 44 votos contra 25.

También fueron rechazados por mucha mayoría, los impuestos sobre ingresos de espectáculos, alumbrado y otros.

Se ha suprimido en votación, la subvención al teatro del Liceo.

Periódico socialista

En el teatro Romea, se reunieron los Comités de las agrupaciones político-socialistas, para tratar de la prensa del partido.

Se acordó hacer diario, el semanario que tienen en la actualidad y nombrar director al concejal madrileño, García Cortés.

Incendio

Un fuerte incendio ha destrozado el almacén de algodón, situado en la calle Villa.

El edificio quedó convertido en cenizas. No hubo desgracias personales.

ZARAGOZA

Quejas ferroviarias

Los ferroviarios de la Compañía Madrid Zaragoza y Alicante han designado

a dos maquinistas de la Unión y a dos de Córdoba para que visiten al jefe del movimiento en Madrid y se lamenten de la forma en que los trenes vienen haciendo los ascensos.

Conferencias

En el mes de Enero vendrá a dar una conferencia don Gabriel Maura y Gamazo.

Después lo irán haciendo los presidentes de las Juventudes conservadoras de toda España.

Presidente

El Ateneo ha elegido presidente al señor Royo y Villanova.

MELILLA

Temporal

Ha aumentado el temporal. Los buques se han visto obligados a refugiarse en Chafarinas.

Cadáver

Ha aparecido el cadáver del marinero de la dotación del cañonero Lauria, que había desaparecido.

ALICANTE

Otro cadáver

Dentro de un bote del vapor holandés Siderkes se ha encontrado el cadáver de un marinero.

ALMERÍA

Autoridades heridas

En Lanjar ha sido herido levemente el alcalde, con arma de fuego, y gravemente el teniente de alcalde D. José Mellado. Se han efectuado dos detenciones.

EXTRANJERO

ALEMANIA

Fallecimiento

Ha fallecido el Ministro de Negocios Extranjeros de Alemania Kinderlen Wachtler.

Murió repentinamente en la población de Stuttgart, en donde pasaba las Navidades con su familia.

Su muerte ha sido muy sentida, especialmente en los centros diplomáticos.

El Emperador ha telegrafizado el pésame.

FRANCIA

De Marruecos

Se dice que la columna de gumiers que salió de Debchú, para efectuar un reconocimiento, ha sido atacada en Benibau-mon.

Los gumiers han tenido dos muertos y dos heridos.

Los indígenas sufrieron grandes bajas.

INGLATERRA

Próxima boda

En los círculos palatinos se asegura que el príncipe de Gales se casará el año que viene, con una hija del príncipe heredero del trono de Rumania.

Aristócrata española

Ha causado grandísimo sentimiento en los centros de elevada sociedad la noticia del fallecimiento de la señora Condesa viuda de Tejada de Valdés, que disfrutaba de muchas simpatías en la capital de Inglaterra.

GUERRA Y PAZ

NADA EN CLARO

Asuntos a discutir en las negociaciones—Complicación con Italia?—Otro conflicto en guerra?—Los plenipotenciarios.

LONDRES: El gobierno sirvió ha pedido que en la conferencia se fijen, al tratar de la autonomía de Albania, de los derechos históricos de Servia.

Tómese que de continuar la guerra estable un conflicto grave entre Rusia, Serbia y Austria.

CONSTANTINOPLA: A las diez de la noche se ha sabido oficialmente, que el Gobierno ha enviado nuevas instrucciones a Londres, con carácter conciliador.

ROMA: Dicen de Durazzo, que un Comandante sirio ha impedido el desembarco

barco de la tripulación del buque italiano Caprea.

Se han pedido explicaciones, por la vía diplomática.

SOFIA: En vista de las absurdas contraposiciones de los turcos, los delegados balkánicos, se negarán a seguir confiriendo.

Dichas contraposiciones han producido un efecto de extraordinaria extrañeza.

Se supone que es una maniobra diplomática y que obedece al plan de echar sobre los países aliados toda la responsabilidad de la guerra y pedir con este motivo que las potencias intervengan.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Dia 28 Dia 30

Deuda perpetua 4 0 int r. 84'5 84'55

Serie F de 5'90 ptas. nom. 84'6 84'6

Serie E de 25'5 id. id. 84'95 84'6

Serie C de 12'50 id. id. 85'00 85'5

Serie D de 5'90 id. id. 85'5 85'5

Serie B de 2'50 id. id. 86'75 87'9

Serie A de 5'0 id. id. 87'00 88'25

Serie G y H de 10' y 2'0 88'25 89'5

Deuda amortizable 4'5 89'25 94'30

5'00 101'15

Cédulas Banco Hipotecario 0'00'00 0'00'00

Acciones Banco de España 455'5 0'00

Comp. de Tabacos 0'00'00 266'00

Id. Sociedad General Azucarera, preferentes 4'00 0'00

Id. id. ordinarias 0'00'00 0'00

Obligaciones 0'00'00 0'00

París a la vista 7'4 7'65

Londres a la vista 27'21 26'98

Rio de la Plata 600'0 600'0

BOLSIN

Deuda per. etua 4 0 int r.

En Madrid: fin de mes 84'52

Id. del próximo 81'75

En Barcelona: fin de mes 10'00

Id. fin del próximo 84'77

En Paris: exterior español. 91'00

Renta francesa 5'1 83'7

NOTICIAS

Concurso de estudios económicos.

La Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona ha abierto un concurso público, en el que premiará:

1º El mejor trabajo en que se expongan las reformas que podrían introducirse en el reglamento y tarifas de la contribución de Industria y Comercio, para calcular las cuotas sobre bases administrativas y en la más aproximada proporción posible con las utilidades efectivas de cada contribuyente.

2º El mejor trabajo en que se expongan las bases de una reorganización armónica de las Ordenanzas y de los diferentes servicios de Aduanas que contadas las demás garantías para los intereses del Estado ofrecen mayores facilidades al comercio.

Para el primero de dichos temas el premio es de 500 pesetas, y para el segundo de 1.000 y 100 ejemplares de la obra, si la Cámara la publica.

El plazo de presentación para los trabajos del primer tema termina el día 1 de marzo de 1913, y para los del segundo, el 1 de Mayo del mismo año, a las doce del dia.

Las demás condiciones del concurso pueden verse en el programa publicado por la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona.

— Es muy admirable el efecto que en los artríticos produce la «Piperacina Doctor Grau», ya que es de resultados excepcionales en el reuma, arenillas, mal de pie, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Almanaque

La casa de la señora viuda de don Antonio de la Rosa y Compañía, de Cádiz, ha repartido entre sus clientes unos preciosos almanaque de bolsillo, con motivo de la entrada de año.

Consta además el almanaque de una tabla indicadora del servicio de ferrocarriles.

La cubierta es de mucho gusto.

Aviso

Hallada en la vía pública una llave de regular tamaño, ignorándose quién pueda ser su dueño, se anuncia por el presente, para que la persona que la considere de su propiedad pueda reclamarla en esta

Doña Dolores Fuentes Lineros

Q. S. G. G.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Sus hijos, nietos, nietos políticos, bisnietos, Director espiritual

